国际问题研究报告

2020 年第 18 期 总 49 期

山东大学国际问题研究院 山东大学东北亚学院

朝鲜的重要政治人物

朝鲜是我国的邻邦。为了增进对朝鲜的了解,我们挑选了朝鲜三 位重要政治人物——崔龙海、金英哲、朴凤柱做出简单介绍。由于有 关朝鲜重要政治人物的公开信息较少, 研究资料获得渠道有限, 介绍 难以全面,仅供参考。

崔龙海

崔龙海,1950年1月生于黄海南道信川郡,抗日名将、人民武 装力量部部长崔贤之子(崔贤是金日成的亲信),"革命第二代"的代 表人物。崔龙海毕业于万景台革命学院和金日成综合大学政治经济学 系,目前是朝鲜的"二号人物",担任朝鲜劳动党中央政治局常委、 副委员长、中央军委委员,最高人民会议常任委员会委员长、国务委 员会第一副委员长。2013年5月,崔龙海曾代表金正恩会见中共中 央总书记习近平。2015年9月,崔龙海以朝鲜劳动党中央政治局委 员、党中央书记身份率团参加世界反法西斯战争胜利 70 周年纪念活 动。

崔龙海 1967 年参军, 1980 年任社会主义劳动青年同盟中央委员 会海外教育指导局局长。1981年10月,任社会主义劳动青年同盟中 央委员会副委员长。1986年8月,任社会主义劳动青年同盟中央委 员会委员长, 最高人民会议副委员长、最高人民会议常任会议成员、 朝鲜劳动党中央委员。1996年,社会主义劳动青年同盟改称金日成 社会主义青年同盟,崔龙海任第一书记。但崔龙海因涉嫌私吞青年同 盟下属创汇机关在海外赚取的外汇、收受贿赂等非法行为,于1998 年1月被撤职,公开原因是"因病"。因崔贤是老革命,具有"突出 贡献",又和金日成、金正日"走得近",崔龙海只是被发配到平壤市 上下水道管理所担任党委书记,这是他第一次远离权力中心。2003 年8月崔龙海担任劳动党中央总务部副部长,重新回到了权力中心。 2006年3月至2010年9月,崔龙海到地方挂职锻炼,担任黄海北道 党委责任书记。2010年9月,崔龙海被授予大将军衔,并当选党中 央政治局候补委员、党中央书记局书记。2012年4月,崔龙海被授 予次帅军衔, 任朝鲜人民军总政治局局长, 并当选政治局常务委员, 军事委员会副委员长。

崔龙海作为非军队出身的官员,曾任朝鲜劳动党中央组织指导部部长、中央军事委员会副委员长,中央书记局书记、国防委员会副委员长和朝鲜人民军总政治局局长等军队的核心职务,一度被评价为朝鲜"二号人物"。但2014年开始其权力被削弱。2014年4月26日,在朝鲜劳动党中央军事委员会扩大会议上,崔龙海被解除人民军总政

治局局长的职位。2014年9月25日,崔龙海被免去国防委员会副委员长职务,第二次淡出权力中心。2016年2月又出现反转,其部分官职被恢复,再次回归。2016年5月9日,朝鲜劳动党第七次代表大会上,崔龙海再次当选为朝鲜劳动党中央委员会政治局常务委员会委员。2017年10月,在朝鲜劳动党第七届中央委员会第二次全体会议被选为党中央军事委员会委员及党中央部长。

2019年4月11至12日,朝鲜第14届最高人民会议第一次会议 上,金正恩连任国务委员会委员长,崔龙海接替金永南担任最高人民 会议常任委员会委员长。此外,国务委员会改组,崔龙海出任新设的 第一副委员长,成为名副其实的"二号人物"。

金英哲

金英哲,2016年被任命为统一战线部部长,作为对韩事务的总负责人,兼任了朝鲜亚太委员会委员长一职。在近三十年的朝韩会谈中,金英哲是朝方负责对韩协商方面的专家。与金英哲有过接触的韩国前政府官员表示:"金英哲是朝鲜方面对韩国社会了解程度最高的人士,他非常清楚韩国政党格局、舆论动向及韩国社会的优缺点"。在2018年朝韩"解冻"的背景下,金英哲发挥着"信使"的作用,在朝韩、朝美对话中代表金正恩发声;并访问美国,与蓬佩奥进行谈判,为朝美首脑会务铺平道路。金英哲是典型的军人出身政治家,拥有大将军军衔,担任劳动党中央委员会副委员长、统一战线部部长、常任委员会委员和国务委员会委员。

金英哲 1946 年出生于两江道,毕业于万景台革命学院和金目成

军事大学。1962年,金英哲在朝鲜第 15 师服役,主要在朝韩非军事区工作。1968年,金英哲被任命为联合国军事停战委员会联络官。1976年,金英哲被任命为最高卫队司令部的指挥官。1990年,金英哲获得上将军衔,并成为人民武装部队副司令,曾参加朝韩高级别会谈。2000年 6 • 15 朝韩峰会期间,金英哲担任朝方警备工作事务负责人。2006年至 2007年期间,在朝韩部长级军事会谈中,金英哲担任朝方代表团团长。2009年,金英哲获得上将军衔,并被任命为人民武力部侦查总局局长,负责对韩的情报工作。2010年 9月,金英哲当选为朝鲜劳动党中央委员会委员、中央军委委员。2011年年末,金正日逝世后,金英哲在治丧委员会名单之列。

2016年1月,金英哲出任朝鲜劳动党中央书记、统一战线部部长,2016年5月,当选为劳动党第七届中央委员会委员、中央政治局委员、朝鲜劳动党中央军事委员会和朝鲜劳动党中央委员会副委员长。2018年2月24日,金英哲作为朝鲜奥运会代表团成员,参加平昌冬季奥林匹克运动会闭幕式。

2018年5月,金英哲访问美国纽约联合国总部大楼,成为朝鲜方面进入美国本土的最高级别官员。在美期间,金英哲与蓬佩奥在纽约就是否恢复原定于6月12日在新加坡举行的美朝首脑会谈展开磋商,并转交了金正恩的亲笔信。2019年2月,金英哲出席了朝美首脑会谈。

有韩国媒体认为,第二次朝美首脑会谈无果而终后,金英哲被问责。2019年4月10日,金英哲在劳动党第7届四次全员会议上被辞

免去了统一战线部长一职。2020年2月末,金英哲参加了劳动党中央委员会政治局扩大会议,政治局扩大会议只有劳动党内最高层干部才能参加,因此他虽然被排除在权力核心之外,但也算是受到礼遇,随时可能被重用。

朴凤柱

在 2003 年 9 月 3 日至 2007 年 4 月 11 日和 2013 年 4 月 1 日至 2019 年 4 月期间,朴凤柱两度出任内阁总理,是现任朝鲜劳动党中央政治局常务委员会委员、中央军事委员会委员和朝鲜国务委员会副委员长。目前,朴凤柱不再担任内阁总理一职,但仍在活跃在经济一线。

朴凤柱 1939 年 4 月出生于朝鲜金策市,毕业于朝鲜德川工业大学。朴凤柱曾任平安北道食品厂厂长、顺天维尼龙联合企业厂经理等职务,在工厂等一线锻炼并积累了丰富的经验。此后,朴凤柱于 1993 年开始担任轻工业部副部长,1998 年开始担任化学工业部部长,党内排名一度提高至第六位,曾经于 2001 年赴韩国考察经济发展情况。2002 年,朴凤柱曾带头引领"7·1 经济管理改善措施",其核心内容是分步缩减粮食和生活必需品的配给,实施企业独立核算制度和激励劳动者等。

朴凤柱当选内阁总理时主要负责朝鲜的经济改革,旨在使朝鲜通过提高农业产量实现粮食自给自足,同时引入价格浮动机制,并主张对企业实施时薪制、日薪制以及周薪制,因此被批评为要引入资本主义制度。由于这轮经济改革没有达到预期效果而夭折,朴凤柱于 2007

年被免去总理职务,并被降职为平南顺天聚乙烯醇联合企业所代表 (行政负责人)。

2010年8月,朴凤柱担任朝鲜劳动党中央委员会轻工业部第一 副部长,2012年4月担任轻工业部部长。2013年4月,第12届最高 人民会议第七次会议上,74岁的朴凤柱再次被任命为内阁总理。再 次当选内阁总理后,朴凤柱"低调推动朝鲜的经济改革",旨在通过 发展经济提高朝鲜民众的生活水平。朝鲜核试验后面临联合国严厉制 裁,经济形势十分严峻,妥善解决国内经济问题至关重要。在此背景 下,朝鲜在2013年4月下旬举行了内阁全体扩大会议,讨论了经济 建设问题。会议提出了贯彻"经济建设和核武力建设并行路线"的具 体课题和方法,讨论了加强经济强国建设、提高人民生活水平的问题。 会议决定,将抓紧煤炭工业和金属工业建设,集中力量发展农业和轻 工业:稳定地提高人民生活水平,动员全部力量提高粮食产量,解决 人民吃饭问题和粮食问题。朴凤柱在视察中多次要求企业要采取新的 管理战略,更好地满足国家在新世纪发展的需要;做好规划,提高企 业的运行效率和工人的工作效率: 同农业技术人员讨论了如何通过采 取更先进的农业技术来提高粮食产量。

(撰写: 崔明旭, 山东大学东北亚学院讲师)

国际问题研究报告

主编: 张蕴岭 副主编: 张景全 执行副主编: 徐海娜

主办: 山东大学国际问题研究院、东北亚学院

联系人: 刘孟娇 电话: 15854651231

报送:中央、山东省政府有关部门,山东大学学校领导、主要部

门、学院领导

交换: 国内国际问题研究机构